



ЖУРНАЛ

МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ

1•1999

Содержание «Журнала Московской Патриархии»

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ	Рожественское послание Патриарха Московского и всея Руси Алексия II архипастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви	4
	Рожественские приветствия Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Предстоятелям Поместных Православных Церквей и главам инославных Церквей и религиозных объединений	7
	Определения Священного Синода	10
ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ	Служения Святейшего Патриарха Алексия	22
	<i>О. Кирьянова.</i> На святой Воронежской земле	24
	<i>Священник Михаил Ходанов.</i> Регистрация Русской Православной Церкви в Министерстве юстиции России	39
	Приветствие Святейшего Патриарха Алексия участникам конференции «Рукописные собрания церковного происхождения в библиотеках и музеях России»	41
	<i>Протоиерей Борис Даниленко.</i> Конференция в Синодальной библиотеке	42
	<i>К 80-летию со дня рождения А. И. Солженицына</i>	
	Поздравление Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия писателю А. И. Солженицыну	45
	<i>Е. Полищук, М. Жилкина.</i> Юбилей Александра Солженицына	46
	<i>Александр Солженицын.</i> Пасхальный крестный ход	49
	<i>Духовное образование</i>	
	<i>В. С.</i> Юбилей Московских Духовных школ	51
	<i>Архимандрит Платон (Игумнов).</i> Полувековой юбилей возвращения Московских Духовных школ в обитель Преподобного Сергия	53
	<i>Иеромонах Тимофей (Подобедов).</i> Посещение Московских Духовных школ послом Греции в Российской Федерации	59
	Приветствие Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия Православному Свято-Тихоновскому Богословскому институту в связи с торжественным годовичным актом	60
	Торжественный акт в Православном Свято-Тихоновском Богословском институте	62
	<i>Из жизни епархий</i>	
	<i>Иерей Игорь Кобелев, Н. Гридчина.</i> В основе нашей миссии – любовь...	64
БОГОСЛОВИЕ	<i>А. Осипов.</i> Религия, философия, наука на пороге III тысячелетия	75

Адрес редакции: 119435, Москва, ул. Погодинская, 20

Обложка:	Троицкий собор Свято-Тихоновского Преображенского Задонского женского монастыря
на первой полосе:	Троицкий собор Свято-Тихоновского Преображенского Задонского женского монастыря
на второй полосе:	Приезд Святейшего Патриарха в Спасо-Преображенский Задонский монастырь. 16 ноября 1998 года
на третьей полосе:	После праздничного богослужения в Казанском соборе на Красной площади в Москве. 4 ноября 1998 года
на четвертой полосе:	Троицкий собор Свято-Данилова монастыря

ского, епископа Владимира (Филантропова) и многих других, как звезды, озаряют небосклон отечественной науки, гармонически сочетавшей усилия церковных и светских исследователей.

Верим, что и сейчас будет простерта благословляющая Божия Десница над современными тружениками на ниве книжного наследия Святой Руси. И пусть эта конференция, венчающая 350-летие Ртищевского братства, поможет укреплению доброго сотрудничества ученых, несущих свое служение в церковных и светских учреждениях.

13 ноября 1998 года

Конференция в Синодальной библиотеке

С 17 по 21 ноября 1998 года в Большом зале Синодальной библиотеки Московского Патриархата в бывшем Андреевском монастыре по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II состоялась конференция «Рукописные собрания церковного происхождения в государственных библиотеках и музеях России». Тема конференции была обусловлена все более возрастающим стремлением сотрудников церковных и светских учреждений к взаимодействию в деле хранения и освоения духовного и интеллектуального наследия отечественных тружеников на ниве церковной науки.

Судьба рукописных собраний, создававшихся на протяжении многих столетий в монастырях, учебных заведениях и учреждениях Русской Церкви, в послереволюционный период связана с крупнейшими государственными библиотеками и книгохранилищами нашей страны. Достаточно вспомнить, что значительную часть Отдела рукописей Российской Государственной библиотеки составили собрания Троице-Сергиевой Лавры, Московской Духовной академии, Иосифо-Волоцкого монастыря, Вифанской Духовной семинарии, Введенской Оптинской пустыни, ядром рукописного собрания Государственного Исторического музея является Синодальное собрание славянских и греческих рукописей, создававшееся стараниями Московских

святителей и хранившееся до национализации в Патриаршем Кремлевском дворце. Многие собрания церковных рукописей находятся в Российской Национальной библиотеке и Библиотеке Академии наук в Петербурге. Немало рукописей и документов церковного происхождения собрано и в других государственных библиотеках и музеях России.

Это уже третье научное мероприятие, прошедшее в возрождаемой с 1991 года Андреевской обители. Предыдущие два – конференция «Священное Писание в русских переводах» (10–15 июня 1996 года) и семинар «Библиографическая деятельность российских библиотек по раскрытию фондов богословской литературы» (29 сентября – 1 октября 1997 года), в работе которых участвовали отечественные и зарубежные ученые и богословы, вызвали большой интерес среди исследователей отечественной книжности. Финансирование всех этих научных мероприятий осуществлялось на средства Российского гуманитарного научного фонда.

Конференция, прошедшая в Синодальной библиотеке, была приурочена к 350-летию Ртищевского братства, основанного в 1648 году в стенах Андреевской обители. Боярин Ф. М. Ртищев (1625–1673), собравший «на Москве» ученых насельников киевских монастырей для работы по подготовке издания



**Выступление заместителя Главного редактора
Издательства Московской Патриархии Е. С. Полищука**

первой печатной московской Библии, увидевшей свет лишь в 1663 году, созданием этого братства заложил фундамент для Славяно-Греко-Латинской академии, прародительницы Московской Духовной академии и Московского университета. Следует отметить, что размещение в Андреевском монастыре Синодальной библиотеки Московского Патриархата является, по сути, продолжением и развитием учебно-богословской традиции, восходящей ко временам и кругу боярина Ф. М. Ртищева.

В работе конференции приняли участие представители светских и духовных организаций России, ученые из ближнего зарубежья, а также Германии, Болгарии и Италии. За четыре рабочих дня с докладами и сообщениями выступили специалисты по славянской и греческой палеографии, церковной печати, истории Церкви, сотрудники крупнейших хранилищ рукописных и старопечатных собраний, преподаватели университетов и духовных учебных заведений.

В работе конференции были представлены Московская Духовная акаде-

мия, Отдел внешних церковных сношений Московского Патриархата, Издательство Московской Патриархии, Российский Православный университет Иоанна Богослова, Духовные школы Белорусского Экзархата, Курская Духовная семинария, Курский педагогический университет, Государственная публичная историческая библиотека, Государственный Исторический музей, Российская Государственная библиотека, Государственная центральная научная медицинская библиотека, Институт русского языка РАН, Институт славяноведения РАН, Российская Национальная библиотека, Пушкинский дом РАН, Российский государственный гуманитарный университет, Институт переводов Библии, Институт истории Сибирского отделения РАН, Университет «Паисий Хилендарский» (Болгария), университет города Вюрцбурга (Германия).

Каждый из рабочих дней конференции был посвящен одной из тем, связанных с изучением отечественной рукописной традиции и книжности.

Первый день работы конференции начался молебном в храме в честь Воскресения Христова бывшего Андреевского монастыря. По окончании молебна в большом зале Синодальной библиотеки состоялось первое заседание. Директором Синодальной библиотеки протоиереем Борисом Даниленко было зачитано послание Патриарха Московского и всея Руси Алексия II участникам конференции.

Первый доклад профессора Х. Ханника (Германия), председателя Комиссии по изучению старославянских музыкальных памятников Международного комитета славистов, посвященный вкладу протоиерея Александра Горского и К. И. Невоструева в описание гимнографических рукописей, задал тональность всей конференции. В первый день работы конференции были заслушаны доклады, относящиеся к истории рукописных и старопечатных собраний церковного происхождения в России и за рубежом.

Темой второго рабочего дня конференции стала история становления церковной печати на Руси в связи с рукописной традицией главных центров русской книжности. С приветствием к собравшимся обратился митрополит Минский и Слуцкий Филарет, председатель Синодальной богословской комиссии, дав высокую оценку работе Синодальной библиотеки, сделанной за последние годы. Особое внимание участников конференции в этот день вызвал доклад академика – секретаря РАН Е. П. Чельшева, посвященный истории Ртищевского братства в Андреевском монастыре.

Третий день конференции был посвящен рукописям литургического содержания. Несомненно, ключевым для этого дня стал доклад крупнейшего специалиста в области изучения литургических памятников восточной традиции профессора Грегорианского Папского университета в Риме Мигеля Арранца «Евхологий Порфирия (Успенского) в Санкт-Петербургской Публичной биб-

лиотеке». В рамках заседаний и дискуссий дня было уделено внимание и вопросам, связанным с введением в современную богослужебную практику гимнографического богатства, представленного древними рукописными материалами отечественных коллекций.

В четвертый день работы конференции внимание участников было сосредоточено на материалах греческих рукописных собраний и памятников, связанных с византийским периодом христианской письменности. Особый интерес вызвал доклад профессора МГУ Б. Л. Фонкича, посвященный вопросам распространения греческой учености в славянской, и в частности российской, среде. В рамках последнего рабочего дня конференции рассматривались также вопросы, связанные с информационно-поисковыми системами, использованием библиографических ресурсов в компьютерной сети Интернет. Было уделено внимание и вопросам церковного искусства.

В рамках конференции состоялись три презентации:

первого выпуска серии электронного издания Синодальной библиотеки «Библиотека русской религиозно-философской и церковно-исторической мысли: На исходе XX века» на лазерном диске, предпринятого по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II;

Российского отделения Института переводов Библии, работающего уже около двух лет в стенах Андреевской обители;

издательства «Мартис», учрежденного Синодальной библиотекой и отметившего в 1998 году свое пятилетие.

Работа конференции засвидетельствовала общность интересов светских и церковных исследователей в области изучения рукописного наследия Русской Церкви, осознание ими необходимости самого тесного взаимодействия и сотрудничества в деле сохранения и изучения этого наследия. В отзывах о про-

шедшей конференции была дана высокая оценка инициативе, исходящей от Русской Православной Церкви, в деле консолидации светских и церковных исследователей, отмечена и положительная роль РГНФ в проведении научных мероприятий, помогающих преодолению искусственных преград между светскими и церковными учеными. Особенно отрадным и плодотворным оказалось профессиональное общение участников конференции в стенах церковного учреждения.

В настоящее время материалы конференции готовятся к печати в виде юбилейного издания, посвященного 350-летию Ртищевского братства.

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в следующем году Синодальная библиотека планирует провести конференцию, посвященную 500-летию Геннадиевской Библии.

*Протоиерей Борис ДАНИЛЕНКО,
директор Синодальной библиотеки
Московского Патриархата*

*К 80-летию со дня рождения
А. И. Солженицына*

Поздравление Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия писателю А. И. Солженицыну

Многоуважаемый Александр Исаевич!

Сердечно поздравляю Вас со знаменательной датой в Вашей жизни – 80-летием со дня рождения.

За прошедшие годы Господь судил Вам многое пережить и сделать. Отраднo сознавать, что во всех жизненных обстоятельствах Вы всегда являли пример христианского отношения к ближним, бескомпромиссного свидетельства о правде, большой работоспособности и стойкости духа.

Ваша несомненная заслуга в том, что своими произведениями Вы оказали огромное влияние на самосознание последних поколений россиян. Ваше творчество помогло современникам увидеть себя в контексте реальной истории, освободиться из плена догматизированных мифов. В Вас, быть может, как ни в ком из современников, ясно видно, что Ваша судьба – Россия и сами Вы – часть судьбы Святой Руси.

Обладая огромным талантом – даром Божиим – и жизненным опытом, Вы и сегодня успешно продолжаете трудиться на благо нашего Отечества. Ваша активная творческая и общественная деятельность – дело, которому Вы отдаете все свои силы и дарования. Широта знаний, отзывчивость и внимательное отношение к людям снискали Вам заслуженный авторитет и признание как в России, так и далеко за ее пределами.

Вашего верного спутника жизни, Наталью Дмитриевну, и всю семью Вашу поздравляю с дорогим юбилеем. Желаю Вам, многоуважаемый Александр Исаевич, крепости душевных и телесных сил, неиссякаемой энергии, творческого вдохновения и помощи Божией в дальнейших трудах на благо России. Да хранит Вас Господь в добром здравии на долгие годы на радость всех любящих Вас.

С искренним уважением и любовью

Патриарх Московский и всея Руси АЛЕКСИЙ